

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Año I

Lunes 16 de Octubre de 1899

Núm. 37

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Eduvigis, viuda.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas de la Encarnación, por D. Juan Luis Velasco y señora, en sufragio por su señor tío D. Mariano Zapata, Phro.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), á las cinco de la tarde, tercer día de novena á la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús con sermón. Estará expuesto el Santísimo en forma de jubileo hasta la tarde. A las diez de la mañana habrá misa solemne.

—Hoy, al toque de oraciones, quinto día de novena en honor de la Santísima Virgen que se venera en el convento de religiosas de Santa Cruz bajo el título de nuestra Señora del Refugio. Habrá manifiesto.

—En la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles se hace el mes del Rosario después de la misa conventual, que es á las siete y media.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), se hará el ejercicio del Santo Rosario á las cinco y media de la tarde. Habrá plática los domingos y viernes.

—En la iglesia del monasterio de la Encarnación se hará el ejercicio del mes dedicado á Nuestra Señora del Rosario, á las cinco y media de la tarde.

—En la iglesia parroquial de San Andrés continúan los ejercicios del mes del Rosario, al toque de oraciones, exponiéndose todos los días á S. D. M. Los domingos, con letanía cantada, coplas y sermón.

—En la parroquial de San Pedro se hace el ejercicio del mes del Rosario á las ocho y media de la mañana; y en la auxiliar de la Magdalena, por la noche al toque de la oración.

—En la parroquial de San Miguel, á las ocho y media de la mañana se hará el ejercicio del Santo Rosario. Los domingos y días festivos, después del toque de oraciones, con sermón.

—Un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del mes del Rosario en la ermita de nuestra Señora de la Aurora: todas las noches se expondrá á S. D. M. y los domingos letanía cantada y coplas á la Santísima Virgen.

—En el monasterio de religiosas del Cister, después de la misa conventual, continúa el ejercicio del mes del Rosario; los días festivos se hará el ejercicio á las cuatro y media de la tarde.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, á las cinco y media de la tarde, se hará el mes del Rosario, cantado los domingos.

La corte de España

Lo que se proyecta para el próximo invierno

La real familia ha regresado de su expedición veraniega, y, según dicen personas que tienen motivos para estar bien enteradas de las cosas de Palacio, parece que en la temporada que se inaugura en estos días de otoño se hará en el Real Alcázar una vida más activa de la que hasta ahora, por motivos bien justificados, se ha hecho.

Parece que S. M. el Rey saldrá con frecuencia á visitar los cuarteles, para ponerse en contacto con la oficialidad y los soldados; que recorrerá, acompañado de personas competentes, los Museos, las Academias, las Bibliotecas y los Centros docentes, para conocer las joyas artísticas que se guardan en Madrid y los elementos de enseñanza é ilustración.

En estas excursiones artísticas y científicas se aprovechará la ocasión para presentar á S. M., no sólo los hombres eminentes, sino los jóvenes que más se distinguen, especialmente los de la edad del joven soberano.

La Princesa de Asturias y su

hermana la Infanta doña María Teresa irán á los teatros serios acompañadas por su augusta madre, y si algún suceso no lo impidiera, se darán durante el invierno algunos bailes blancos en Palacio, para que SS. AA. se pongan en contacto con jóvenes de su edad pertenecientes á familias distinguidas, no sólo de la aristocracia, sino de las clases que contribuyen á la marcha del país.

Visitarán también con frecuencia los asilos y escuelas que recogen y educan niños pobres, para favorecerlos en todo lo posible; presidirán Juntas de señoritas de diferentes clases sociales, para preparar y repartir ropas á los pobres en los meses crudísimos del invierno y cuidarse del porvenir de los huérfanos de trabajadores y servidores de la patria que queden en la miseria.

El número de señoras grandes de España que tomaron la almohada antes de que la corte emprendiera su expedición veraniega, y las damas recientemente nombradas, aumentarán el esplendor de las fiestas palatinas.

Dicese, en fin, que habrá movimiento y vida en la morada de los Reyes en la temporada que ahora empieza, y que las clases pudientes imitarán el ejemplo, para que se ponga en circulación el dinero, en beneficio del comercio y de la industria, sin olvidar un solo momento á los pobres.

INDIRECTAS

Un vapor mercante inglés que llegó anteayer á Lixoes, cerca de Oporto, ha sido incomunicado de orden de la Sanidad por haber ocurrido á bordo un caso sospechoso de cólera.

Los ingleses no se cansan de surtirnos bien de todo: por si no basta la peste, traen también cólera morbo.

El *Diario de Barcelona* hace constar que el Sr. Robert ha servido á aquella ciudad gratuitamente.

No sabemos que los Alcaldes tuviesen sueldo.

Pero, en ese caso

El Gobierno agradecido por tanta heroicidad, debe de otorgarle el título de *Marqués del Nopagar*.

La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio asistirá *en pleno* al mitin que el 29 del corriente debe celebrarse en Granada.

Vendrá Paraiso, vendrá el Sr. Costa, vendrán veinte *salvos* de nombre y de nota... ¡Es un buen refuerzo para la langosta!

El P. Cobos.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del día 13 de Octubre de 1899.

En dicha sesión se acordó:

Aprobar definitivamente la subasta de las obras de reparación del ramal

de carretera de Fernán-Núñez á su estación, á favor de D. Manuel Jiménez, por el precio y tipo de 22.815'67 pesetas.

Aprobar la distribución de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones del presupuesto durante el mes de Noviembre próximo.

Declarar válidas las elecciones municipales verificadas en El Viso el 13 de Agosto último, y desestimar por lo tanto la protesta presentada por D. Antonio Ruiz León y otros vecinos y electores de dicha villa.

Quedar enterada de haber ingresado en el departamento de dementes anejo al Hospital de Agudos la presunta alienada Catalina Serrano López, vecina de Montoro, de orden de aquel Juzgado de Instrucción.

Aprobar una factura importante de 275 pesetas que presenta D. Juan Canales por impresos facilitados á la Sección de Quintas durante las operaciones del reemplazo y revisión de los anteriores.

Aprobar las cuentas que presentan los directores de los Hospitales de Agudos, Crónicos y Casa-Socorro Hospicio de la inversión dada á los fondos librados á su favor para la adquisición de artículos no subastados, durante el mes de Septiembre último.

Informar al Sr. Gobernador que, con arreglo á los Reales Decretos de 24 de Abril de 1864, 18 de Marzo de igual año, 30 de Diciembre de 1880, 22 de Noviembre del 1890, Diciembre del 92 y 31 Enero del 94, procede requerir de inhibición á la Sala de lo civil de la Audiencia Territorial de Sevilla, en las diligencias que ante la misma penden con motivo de un juicio de desahucio promovido por don Francisco de Paula Espinosa contra don Santiago Aranda García, arrendatario del cortijo de «Rivillas altas», procedente del caudal benéfico de esta Corporación.

Admitir varios ingresos en Expósitos y Hospicio.

Y aprobar la relación de vales expedidos por los directores de las casas de beneficencia.

LICENCIAS

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la Real orden siguiente:

«Próximo á cumplir el plazo que determina el artículo cuarto de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército los individuos pertenecientes al reemplazo de 1896, que formaban parte del cupo de Ultramar, la Reina regente del reino, en nombre de su augusto hijo el Rey (q. D. g.), ha tenido á bien disponer lo que sigue: Primero. A medida que los individuos citados cumplan los tres años en filas, se les expedirá el pase á reserva activa. Segundo. A los que se encuentren prestando servicio en los Cuerpos, se les expedirá el pase para marchar al punto en que deseen fijar su residencia, haciendo uso de las vías férreas y marítimas por cuenta del Estado, socorridos en la forma que preceptúa el artículo noveno del reglamento de contabilidad de los Cuerpos.»

LOS ACEITES

En importantes revistas agrícolas y comerciales vemos que las últimas noticias de Niza acusan una gran firmeza en el precio de los aceites.

Las muestras que se ofrecen lo son á precios muy elevados, y lo serán más todavía si se tienen en cuenta que la próxima cosecha será escasa. Se han hecho algunas transacciones en clases regula-

res de las comarcas genovesas á precios de 145 á 150 francos los 100 kilos en depósito, pues como hay pocas existencias y la especulación desea acaparar, los que quieren comprar se ven precisados á pasar por los precios que piden los vendedores. Los aceites amarillos sin olor valen de 70 á 72 francos los 100 kilos, los verdes olorosos de 65 á 68 y las clases bajas de 50 á 55.

En España, la próxima cosecha no pasará de regular, y con estas noticias puede augurarse una mejora en los actuales precios, siempre que la elaboración se haga bien y las clases resulten aceptables.

Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 14.

Desde Vryburg participan que los boers han hechos saltar un nuevo tren blindado.

Según los detalles relacionados con este hecho, rebidos en Vryburg, hallábase el tren detenido en la estación de Mabibogo, cuando el teniente que mandaba el tren militar fué informado por un agente de la policía de que los boers ocupaban la línea y que no era prudente seguir más adelante.

El oficial contestó que, á pesar de todo, debía continuar su camino, y, efectivamente, el tren se puso en marcha.

A poco rato empezó á oírse un nutrido fuego de fusilería, que duró por espacio de varias horas.

Desde Mabibogo se divisa el tren fuera de los rails y la máquina volcada.

Las últimas noticias positivas de la parte oeste del Transvaal son que los boers se han apoderado de las estaciones de Kraaipan y Mabibogo, 40 millas al sur de Mafeking, dominando el ferrocarril y cortando los alambres del telégrafo.

Otro cuerpo de boers ha avanzado sobre Vryburg, posesionándose también del ferrocarril y destruyendo el telégrafo.

El coronel Baden-Powell ha quedado, pues, completamente incomunicado en el Cabo y se halla entre dos fuegos, amenazado por dos cuerpos del Transvaal, uno que avanza por el frente y otro por el Sur.

Aunque antes de ser cortado el telégrafo se recibieron avisos de que el coronel Baden-Powell había salido de Mafeking al encuentro de los boers, es muy difícil que haya tomado tal determinación disponiendo sólo de mil hombres escasos para combatir de seis á diez mil boers que amenazan aquella parte.

El coronel Pumer, que se halla al Norte disponiendo de unos 600 hombres, se encuentra también incomunicado. Tiene enfrente más de 1.000 boers, y es seguro que será atacado de un momento á otro.

Los boers, que en tres cuerpos han penetrado en el Natal, suman 14.000 hombres, con 30 cañones.

Una de las columnas, fuerte de 3.000 hombres, ha avanzado hasta el río Tugela, con el intento de atraer hacia sí fuerzas inglesas de las que guarnecen Glencoe; en tanto que las columnas se han apoderado de Van Reenen's, Crakwal y Besters, avanzan de Oeste á Este hacia Weseels Nerik.

Los boers han conseguido decidir á Linshw, jefe de los negros bechuanos, á pelear contra los ingleses.

Se han distribuido entre los bechua-

nos grandes cantidades de fusiles y municiones.

Numerosos destacamentos de alemanes marchan á unirse á las fuerzas del coronel Schiel, acampadas en el río Klif, en las fronteras de Orange.

Navegación aérea

Según anuncia el profesor Langley, acaba de inventar una máquina maravillosa para volar por los aires y mantenerse á grandes alturas, salvando en poco tiempo grandes distancias.

Al tratar de la navegación aérea, digamos también que un oficial alemán, el conde de Zeppelin, va dentro de breves días á hacer en Suiza, en el lago de Constanza, una experiencia verdaderamente sensacional, que se contrae á la dirección de los aparatos aéreos, sobre cuyo propósito *La France* expone los siguientes detalles: el inventor alemán cree haber resuelto el problema del motor ligero, y el aeroplano que ha imaginado desarrolla la fuerza suficiente para remolcar un barco á la velocidad de 15 kilómetros por hora.

Constituida una sociedad con capital de 800.000 marcos, cuya mitad ha aportado el conde, y elegido el lago de Constanza, de 500 kilómetros de superficie, en breve, como hemos dicho al principio, van á inaugurarse las experiencias.

Los detalles de su invento son desconocidos, y sólo sabemos que su buque es inmenso, puesto que su eslora mide 180 metros, con un diámetro de un metro cincuenta, terminando en forma cónica lo que podemos denominar su popa y proa, siendo de seda la envolvente y el esqueleto de aluminio. La fuerza la proveen dos motores dispuestos en los extremos, y comunican el movimiento á cuatro hélices iguales á las de los buques ordinarios y á tres aparatos destinados á dar dirección al buque.

Según las afirmaciones del conde de Zeppelin, su aeroplano podrá elevarse á 1.100 metros de altura, con un peso de 1.900 kilogramos, navegando por la atmósfera á velocidad de diez metros por segundo, no sin permanecer en la misma una semana entera.

Pronto sabremos á qué atenernos respecto del resultado de esta ascensión, anunciada para el día de ayer.

DENTRO DEL SENA

Los franceses no saben ya que inventar para atraer á los extranjeros á la Exposición de París.

El sol, la luna, las estrellas, los viajes, lo antiguo y lo moderno, todo va á estar al alcance de la mano.

El último proyecto de Mr. Lagrave consiste en meter á los visitantes dentro del Sena para que puedan contemplar de cerca los pececitos y las inmundicias del famoso río. Para ello se constituirá una especie de acuario para hombres, de cuarenta metros de superficie, que se sumergirá en el Sena, adosado á una orilla y desde el cual se podrá curiosear todo lo que pase en el agua.

A esto se añade un barquito submarino, que también estará á la disposición del público, focos eléctricos, etc.

Lo que no ha previsto el inventor de este observatorio, es que es muy fácil que los peces se larguen con la música á otra parte y los visitantes tengan que dedicarse á observarse mutuamente. Verdad es que entre ellos también habrá peces con escamas y todo.

EN UNA TARJETA

Un noruego desocupado ha realizado un esfuerzo notable. Tan notable como inútil.

Hace cuatro años se propuso escribir el mayor número posible de palabras en una tarjeta postal, de modo que la escritura resultara inteligible.

Llegó a escribir 1.000 palabras, luego 3.000, más tarde 6.000, al fin del tercer año había colocado la friolera de 20.000, que es una cifra que puede contentar a cualquiera.

Pero no al noruego, por lo visto, que siguió trabajando hasta copiar en una tarjeta postal entera y verdadera una novela compuesta de 46.000 vocablos, lo cual llevó a cabo en tres meses de trabajo incesante.

El periódico italiano que da la noticia, el cual por cierto, es el que debe tener más en cuenta el octavo mandamiento de la ley de Dios, no nos da un dato interesantísimo: el del tamaño de la tarjeta postal en que pueden escribirse 46.000 palabras.

Y esta consideración trae a las mentes aquel cuentecillo, según el cual, un maestro de escuela que deseaba hacer quedar mal en el examen a un chiquillo, cuya familia no le abonaba los honorarios, le preguntó con la peor de las intenciones:

—¿Con cuántos vasos vaciarías el mar?

—Si el vaso es como el mar, con uno solo—dijo el despierto rapaz sin inmutarse.

¿La tarjeta postal del noruego, será como el mar, vamos a decir?

El generalísimo Joubert

Es esta una de las figuras más salientes de la República del Transvaal.

Pedro Jacobo Joubert, generalísimo del ejército boer y vicepresidente de aquel país, nació en Cango (Colonia del Cabo), en 1834.

De origen humildísimo, supo conquistar pronto en el comercio y en la política una situación preeminente.

Ingresó por vez primera en el *Volksraad* como representante de la provincia en que vivía, distinguiéndose muy pronto en el Parlamento.

Después de haber desempeñado diferentes cargos sin importancia, fue nombrado secretario de Estado en 1867.

Adquirió tal renombre al frente de dicho departamento, que cuando el difunto presidente Burgers visitó a Europa, actuó de jefe provisional del Estado. Su tacto y sagacidad durante esta época le valieron el sobrenombre de "Pedro el Taimado".

Acompañó a Krüger a Inglaterra en calidad de comisionado, y habiendo fracasado su misión, surgió la guerra, que terminó con la derrota de los ingleses en Majuba.

El jefe de la insurrección fue Joubert. A sus demás títulos usó, por sus triunfos en aquella campaña, el de gran estratega militar. Reconociendo las ventajas de tomar la ofensiva, adoptó la política del bloqueo sitiando a las tropas inglesas en todas partes.

Actuó de presidente por segunda vez durante la estancia de Krüger en Europa en 1883-84.

El haber copado la expedición filibustera de Jameson le valió generales elogios, incluso de los ingleses.

Ha sido dos veces candidato a la Presidencia de la República sud-africana. Actualmente es comandante general de las tropas ciudadanas de la República y miembro del Consejo Ejecutivo.

AIRES DE OTOÑO

Con las primeras brisas otoñales termina para el madrileño de buena cepa la vida campesina que arrastró lánguido en el estío por no ponerse a mal con las modas que del extranjero llegan. Otra vez en el poblachón polvoriento, de apelmazado y terroso caserío, que yergue cúpulas y torrecillas para darse infusas de corte, vuelve a contar las es-

taciones por menudos accidentes ciudadanos y no por solemnes fenómenos de la naturaleza. Y así ocurre que para muchos, una fátiga de nueces, altramuces y libros viejos, es remate del verano; unos tendejones en donde exhiben y venden turrón que parece roca y roca que parece de turrón, señalan entrada de invierno; los asnos cargados de tuestos son nuncios floridos de la primavera, y un día de toros, con muchos claveles rojos y muchas mantillas blancas, es la entrada triunfal del estío. Ni la vid con sus pámpanos rojos y sus racimos de oro, ni la espesa nevada entre arboledas deshojadas, que parecen tiritar de frío, ni la flor del almendro, ni el herbeo de los campos, son para el madrileño señales pequeñas de cosas grandes. Así vamos desatentados empujando las grandezas y fingiéndonos grandes las mezquindades.

Siempre sintieron amores por la naturaleza los pueblos prósperos; todavía hoy con nostalgia de un pasado remoto, anda enamorado de ella el ribereño del Nilo; hondas fueron las aficiones agrícolas del pujante romano, de las que aún guardamos, en páginas virgilianas, fresco olor de tierra recién arada; las hordas septentrionales, con la nueva savia que ingieren en el mundo viejo, renuevan el gusto por la naturaleza; y, en nuestros días, esa raza sajona tan encumbrada, es el pueblo que más se regodea con el áspero roce de montes y selvas. El mayor contingente de alpinistas lo suministra la Gran Bretaña y aún los que no pasan el Canal, hacen Alpes de las cimas nevadas de Escocia.

Yo ni quito ni pongo; nadie negará que el pueblo de Madrid es el menos campicola de la tierra. El madrileño sólo comprende el campo con canana a la cintura, escopeta al hombro y morral a cuestas; la madrileña netá, ni con cartuchera en ciuto trepa por vericuetos, ni salta por barrancas; unas macetas en el balcón y un canario enjaulado, son para ella jardín y aun selva espesa que colman su ideal rusticano. Libre Dios de compararla con la andariega lady que asciende a Mont Cenis y bajaría, si preciso fuera, hasta las cuevas de Montesinos; tan violento ejercicio bastardea la blanca forma del cuerpo femenino y trueca las graciosas líneas curvas en rectas desgarradas; pero bueno fuera que la mujer ciudadana tostase un poco al sol su rostro pálido y diera robustez a su organismo anémico, haciéndole fuerte para engendrar raza fuerte.

Nuestro campeo ha de ser por campos de égloga, cuando ni brama el viento ni crujen las ramas, todo apacible, fresco y balsámico, paisajes con luz tibia y brisas aromáticas, naturaleza vestida, engalanada y perfumada como dama recién salida del tocador para acudir a un baile. Y aún así, es triste el campo sin tertulia, sin casino, sin jiras y sin playa.

En todas partes busca el hombre alguna vez la *descansada vida*, el rincón manido en donde llorar las penas y gozar las alegrías; el sencillo *home*, el propio hogar, el palmo de terruño en donde poder decir como Alejandro: "la tierra que piso es mía". Cataluña y Aragón tienen las torres, Galicia tiene los pazos, Asturias quintas, Valladolid riberas, Andalucía cármenes y en todos sitios granjas, masadas y alquerías, verdes retiros con huerta fértil, con bosque umbroso ó con jardín riente. Sólo a Madrid rodean llanuras desoladas y páramos de estiercol, con viviendas de tapial africano remedo de inmundas cochiqueras. El morador de la corte es siempre cortesano, a venido a maravilla con la angostura de su piso tercero, sin horizontes, sin sol apenas, pero siempre arrullado por los rumores de la ciudad y las armonías de los orgenillos.

Nunca sentirá la nostalgia del meridional fuera de sus palmares cimbreadores y de sus naranjales enajados a la vez de flor y fruto; ni las *saudades* y morriñas que al hombre del Norte afligen al salir de los paisajes enaguazados y brumosos al sol meridional. Habladle de los íntimos goces que la rusticación reserva al ciudadano que comparte con la campesina la vida ur-

baña, y la sonrisilla desdeñosa helará en vuestras almas el impulso de humanitaria propaganda. No profanéis, al relatabélas, esas emociones tan saturadas de vaguedad mística, ese sesteo a la sombra del roblejal por nuestro padre plantado, ese cultivo vigilante de la alameda que ha dedar sombra a nuestros hijos, ese coger flores en los arriates que riega mano amada, y llevarlas frescas y olorosas al sepulcro de una madre, esa unión íntima y augusta de la vida del hombre, llena de espinas, con la vida de la Naturaleza, tan llena de flores, ese equilibrio de refinamientos y de asperezas, trato alternado de sencillez idílica y de complicación social; bigiánico para el cuerpo, saludable para el alma, engendrador de ideas puras como aire montano, y en donde el hombre lima y pule sus costumbres, haciéndolas más amables y suaves; ejemplo: Saiza; otro ejemplo: Holanda;

Día hubo en que un alma generosa, pero doblemente inocente, formó (ó intentó formar) una Sociedad protectora de la vida rural; candor sólo comparable con el de otra Sociedad protectora de animales y plantas. ¡Proteger bestias en una tierra en la que aún es preciso que la Guardia civil protaja al hombre! La caridad y la lógica nos aconsejan empezar por los humanos para llegar poco a poco a los vegetales, y la lógica, ya que no la caridad, nos induce también a educar al hombre en una vida de relación antes de ramontarle a otra más espiritual y abstracta. La propaganda de Ruskin caería entre nosotros como semilla en barroco, y aún si enraizara, sería planta desmedrada de viciosa lozanía, a cuya sombra respirásemos la atmósfera que enerva antes que el ambiente que tonifica, infundiéndonos sopor de holganza en vez de alientos y bríos para la lucha cotidiana de la vida.

Al volver del viaje veraniego, despedimos hasta otro año los horizontes abiertos, las lejanas cimas, las severas llanadas de Castilla y ¡adentro con nuestros cuerpos! a sumirnos en el tumulto, empequeñeciéndolo todo, desde los ideales, que surgían altos, hasta las conversaciones que bajas rastrean entre las barreduras de la política.

Aun hace poco años que los paisajistas pintaban torrentes espumosos, profundas quebradas ó foscas hoces, los del género dramático; casitas blancas, arroyos azules ó rebaños con sus pastoras hilando en ruceta, los del género idílico; pero todos intentaban emular al Creador, en inventiva fecunda de parajes horribos ó de tranquilas escenas. Fue necesario que de los Países Bajos, entre la bruma gris de las dunas pantanosas, surgiese un artista que viniera a redimir del cautiverio de sus talleres a los paisajistas de una tierra serrana y muy esclarecida. Nuestra modernísima escuela de pintores de la Naturaleza, nació con la venida de Haes a España; él los bajó de sus estudios, los sacó al campo, y sin más rebusca de asunto que un peñón escueto ó un tronco caído, les indujo a extraer toda la poesía que atesora el más mondo rincón del universo.

Todavía los que ni pintan, ni cazan, disculpan sus desamores campesinos con la aridez de las tierras, en que se asienta la corte; pero no saben los endurecidos hombres urbanos, que si los alrededores de la villa son llanuras hartoriales, hay en cambio cercanías de acceso fácil, con todo el aparato agreste que puede apeteer el más avezado a las cosas rurales.

En poco tiempo y con no mucho dinero, nos pone el tren en una de estas sierras españolas, de cumbres afiladas y eminentes, de vegetación recia, de valles hondos y misteriosos, con torronteras, abismos y ventisqueros. Para un día de campo necesitamos de más el madrileño? Sin duda que ni tan fragosos lugares apetece y que si llegado el otoño no traspasa los umbrales de las antiguas puertas, antes ser por sobre que por falta de paisajes apacibles y amenos en que reposar la vista y descansar el espíritu. Si a Madrid circundan, en una legua a la redonda, campos ingre- tos, un paso más allá está el Guadarrama, cordillera castellana, como el cas-

tellano áspera y ruda, pero sana, noble y severa. Tal vez demasiado grave para galanes y damiselas; tal vez el Escorial, alma de esta sierra, le infunda su austeridad envolviéndola en un ambiente de suave melancolía. Y los madrileños queremos campos urbanizados, modelo vasco-francés, no pinares adustos ni peñascales bravíos.

Pero ¿quién sabe si nuestros desdeños hacia la vida del campo, no guardan un fondo de sutil y cristiana filosofía? Porque feliz el hombre que no ambiciona más campo ni más terruño que la angosta parcela que para todos tiene la madre Naturaleza.

F. Arcebal.

Las rentas de Correos en distintos países

Creemos interesante dar a conocer las notas siguientes publicadas en el informe del Banco internacional de la Unión Postal de Berna, que contiene el balance de entradas y salidas del servicio postal y telegráfico en distintos países.

El país que realiza las mayores entradas postales es Alemania, que recibe 486.782.301 francos y gasta 469 millones 565.243.

La América del Norte sigue con 398 millones 875.312 francos de entrada y 349.690.014 de salida.

Luego Inglaterra con una existencia de 286.634.250 francos por una parte, y por otra 202.031.825.

Francia está en el cuarto lugar; recibe 224.882.072 francos y desembolsa 174.064.872.

Luego Rusia con 160.290.628 francos francos de entrada y 116.595.628 de salida.

Austria: 113.711.877 francos de entrada y de gastos 105.196.020.

Las entradas enseguida bajan a 50 millones en Italia, 49 en Hungría, 29 el Japón, 25 en Suiza, 23 en España, 19 en Canadá y Bélgica, 16 en los Países Bajos y 12 en Suecia.

A primera vista parece que con relación a su población son los alemanes é ingleses quienes usan más el servicio de correos y telégrafos. Los americanos se sirven más que los franceses, pero los franceses expiden comparativamente más cartas y telegramas que los rusos, cuya circulación postal y telégráfica no está en relación con su población.

Una nota se desprende de estos datos entre los presupuestos de diversas naciones.

Los Estados Unidos emplean más para su servicio de correspondencia que lo que reciben, puesto que tienen un déficit de 50 millones.

A Alemania no le interesa el coste de esta parte de su administración; sólo tiene un excedente de 17 millones de entrada.

Inglaterra, a la cual siempre se alaba su espíritu liberal, se procura el mayor beneficio, que pasa de 82 millones al año.

Francia, cuyo servicio postal y telegráfico deja tanto que desear, realiza un excedente de 50 millones.

Rusia saca 43 millones, que desaparecerán pronto de su presupuesto, pues el nuevo plan de reformas y estudios debe doblar la importancia de comunicaciones que se ofrecen al público.

Bélgica, sobre 19 millones acumulados, pone en un lado nueve millones; mientras que Suiza, que recibe 25 millones, sacrifica 24; la naturaleza y accidentes de su suelo hacen sumamente costoso y difícil el transporte y el personal es poco retribuido.

En cuanto a las colonias, el servicio francés no soporta la comparación con el de las colonias inglesas. Ponemos aparte la India, que entrega 41 millones por su correspondencia. Pero el Cabo de Buena Esperanza recibe 5 millones y Natal cerca de un millón y medio, mientras que Túnez no figura más que por 960.000 francos, Tonkin por 314.000 y Senegal por 228.000.

Las cartas y telegramas, se dice son lo termómetros del poder económico de los pueblos y sus colonias,

Gran Teatro

Anteanoche la compañía del señor Espejo paso en escena la graciosa comedia en cuatro actos y siete cuadros, original de D. Pablo Parellada, titulada *El Regimiento de Laplón*.

La obra es chistosísima y un tanto tendenciosa.

Pero el fin nos quedamos sin poder averiguar si Parellada es ó no partidario del servicio militar obligatorio, por que, como dice el coronel Tirso, todo tiene sus inconvenientes y sus ventajas.

La interpretación de la comedia, en conjunto, resultó muy aceptable, y los actores fueron aplaudidos.

Anoche, con una numerosa concurrencia, tocó su vez al hermoso drama en tres actos y un epílogo del Sr. Echegaray, titulado *Mariana*, y, sentimos decirlo, pero su ejecución dejó bastantes que desear.

¿Por qué? Sería muy larga la explicación y no podemos hoy darla completa, por falta de tiempo y de espacio. El único actor que logró en la más culminante escena arrancar justos aplausos, fué el Sr. Navas.

Ni la señora Constan ni el Sr. Espejo encarnan en los tipos de *Mariana* y *Don Joaquín*; y todo el talento del mundo no bastará nunca para convencer al público de que ellos eran ni podían ser la *Mariana* y el *D. Joaquín* que soñó el autor.

El juguete *La primera prueba*, puesto anoche para fin de fiesta, hizo reír mucho a los morenos.

El fijador.

POESÍA

El escaparate de quincalla

Fulguran a través de los cristales del muestrario, brillantes baratijas; polieromas y artísticas vasijas, dijes con falsas perlas y corales.

Aureas cadenas de *doublé*, dedales, brazaletes, peinetas y sortijas, guitarras con inmóviles clavijas y zarcillos de fúlgidos metales.

A los rayos del sol, de rica plata parece cualquier vaso de hojalata; la quincalla se vende a escaso precio.

¿Cuántas veces ¡oh humanas apariencias! aunque suelen brillar, son las conciencias baratijas que compra cualquier necio!

Enrique Redel.

Crónica general

15 Octubre 99.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se acordó que la apertura de las Cortes tenga lugar el 30 del corriente.

Se habló de los sucesos de Barcelona, y el Gobierno confía en que seguirán los establecimientos abiertos, como ayer, y se restablecerá por completo la tranquilidad.

El cupo del actual reemplazo quedó fijado en 60.000 hombres, pero de esta cifra sólo ingresarán 30.000, de los de este año; los demás saldrán de los expedientes de revisión de anteriores reemplazos, librándose del servicio los números más altos.

Entre los ministros se cambiaron impresiones sobre asuntos internacionales, recayendo algunos acuerdos de carácter reservado.

Fué aprobado el presupuesto de Gobernación y se habló de los de Guerra y Fomento, cuyos detalles se acordarán en el próximo Consejo.

Y como ya están aprobados los de los demás ministerios, el mismo día que se abran las Cortes se darán a conocer las modificaciones introducidas.

Según informes autorizados, en el ministerio de Estado se viene haciendo estos días una importante labor diplomática que espera el Gobierno sea de provechosos resultados para nuestra seguridad.

Crónica Provincial

El domingo 22 del que rige se reunirán probablemente los gremios de Luceña en el Salón alto del Teatro Prín-

cipal con el objeto de nombrar Junta directiva para organizar los festejos que el próximo año han de celebrarse en obsequio de la Patrona de dicha ciudad Nuestra Señora de Araceli.

Según dice *El Lucentino*, existe el propósito de dar forma distinta de la de otros años, á la organización de dicha Junta, con el fin de que todos los gremios tengan representación en la misma, simplificando los trabajos, al objeto de imprimir á éstos todo el mayor desarrollo y actividad posibles, viniendo á fundirse todos en un plan directivo que marque la unidad que deben tener aquellos.

El Jefe de los trabajos estadísticos de esta provincia ha dirigido una circular á los Jueces municipales rogándoles que remitan antes de terminar el presente mes los estados de nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en los años de 1897 y 1898.

En breve tendrá lugar una magnífica corrida de cintas y novillos-toros, en la plaza de Castro del Rto.

Tomarán parte en la fiesta como matadores, los aplaudidos diestros *Cintimplas* y el *Camará*.

Distinguidos ciclistas de dicha población, de esta capital, de Baena, Cabra y Espejo, correrán las cintas, que serán bordadas por distinguidas señoritas.

Mañana se reunirá en el Ayuntamiento de Montilla todos los que cosechen, fabriquen, trafiquen ó expendan vinos y vinagres, para fijar definitivamente las bases con arreglo á las cuales se han de distribuir los cupos parciales asignados á dichas especies en el encabezamiento de consumos de aquella población.

El abogado de Lucena D. José Ruiz Algar fué arrojado días pasados del caballo que montaba, sufriendo una conmoción cerebral y varias lesiones, por fortuna leves.

El Juzgado militar de Granada encarga la busca y captura del soldado del regimiento infantería de Córdoba Rafael Lopera Fernández, natural de Cabra, contra quien se instruye sumaria por la falta grave de primera deserción.

Al vecino de Montemayor D. Salvador Carmona se le ha extraviado un novillo y una vaca.

Han sido denunciadas 25 cabezas de ganado cabrío, propiedad de José Jurado, por pastar sin autorización en el sitio denominado "Tiscar", del término de Paente Genil.

En breve contraerá matrimonio en Lucena la Srta. Carmen Dorado Osuna y el joven D. Juan Sarrano Gómez.

En la cárcel de Pueblo Nuevo ha ingresado un sujeto nombrado Evaristo Sanz López, por haber herido en riña con su hermano á un vecino de aquella localidad.

Conocidas personas de Montemayor han organizado un "Casino de Labradores", que inaugurarán en breve.

En el convento de Carmelitas Descalzas de Lucena, profesó ayer la señorita Esperanza Irlán y Cerro, que fué apadrinada por los señores de Mata Burgos.

La Guardia civil del puesto de Baena ha detenido á un vecino de aquel pueblo, nombrado Fernando Lozano, que conducía unos dos celemines de trigo de dudosa procedencia.

Crónica Local

Gratitud

Los maestros de instrucción primaria de la provincia de Zamora han ofrecido un banquete al gobernador de aquella provincia Sr. Duque de Hornachuelos, por los trabajos realizados en

pró de aquella respetable clase, á quien nada se adeuda por ningún concepto.

Registro

En este Gobierno se han solicitado veinticuatro pertenencias para una mina de hierro, con el título de *Bocha*, sita en el término del Viso y paraje conocido por dehesa de Abajo.

A Jaén

La compañía de los ferrocarriles andaluces establecerá un servicio con billetes de ida y vuelta á precios reducidos para ir á la feria de Jaén, que se celebrará los días 17, 18, 19 y 20 del mes actual.

La tarifa de nuestra provincia es la siguiente: Luque y Baena, en segunda, 8'50 pesetas y en tercera, 5'20. Doña Mencía, 9'80 y 6. Cabra, 11'40 y 7'05. Lucena, 12'10 y 7'45 y Puente Genil, 15'10 y 9'30. Los viajes se efectuarán por todos los trenes ordinarios, desde el día 16 hasta el 21, ambos inclusive.

Anulación

Por no haberse presentado dentro del plazo legal el papel de reintegro correspondiente á la mina de hierro *Bella Adela*, del término de Hinojosa, que fué recientemente demarcada, el señor Gobernador ha decretado la nulidad del expediente, declarando franco y registrable el terreno que ocupa dicha mina.

No se retira

El Imparcial, en un telegrama de Zaragoza, firmado por Jimeno, rectifica la noticia que comunicó otro correspondiente relativa á la retirada de *Guerrita*.

Oposiciones

El día 20 del actual comenzarán los ejercicios de oposición á Secretarías de Diputaciones provinciales.

Tarifas

La compañía de los ferrocarriles Andaluces anuncia al público que las tarifas temporales serie T, núms. 2 y 3 para transporte en gran velocidad de caña de azúcar y uvas frescas, que debía caducar en 30 de Septiembre pasado y que fueron aprobadas por Reales órdenes de 24 de Junio de 98, continuarán rigiendo por otro año más, ó sea hasta el 30 de Septiembre de 1900.

Renuncia

Se ha renunciado por el registrador á la prosecución del expediente de la mina de hierro titulada *Manuel*, del término de Mentoro.

Alcances

Escriben desde San Fernando, que en la Capitanía general existen los alcances liquidados de Antonio Huertas Cabello, de esta provincia, que sirvió como fogonero en el crucero *Reina Mercedes* y falleció en la travesía de Cuba á la Península en Agosto del año anterior.

Sus herederos pueden pedir más informes en la redacción de nuestro apreciable colega *El Lucentino*.

Regreso

Terminados los compromisos contraídos en el presente año, mañana en el correo de Madrid llegará á esta capital el aplaudido matador de toros Rafael Guerra Bejarano.

Defunción

Esta mañana falleció en esta capital la respetable y anciana señora doña Angela Vázquez y Roldán, viuda de don Nicolás Montis y madre de nuestro estimado compañero en la prensa local de igual nombre y apellido.

Los funerales se celebrarán mañana á las cuatro de la tarde en la iglesia parroquial del Sagrario.

Sinceramente nos asociamos al dolor que aflige á los hijos y demás familia de la finada, á todos los cuales enviamos nuestro más sentido pésame.

Prórroga

La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo se considere prorrogada, interin otra cosa se dispone, la licencia trimestral concedida en Julio á las clases é individuos de tropa que excedían de la fuerza señalada á los Cuerpos en dicha fecha.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy: á varios dueños de puestos de leche de vaca que ocupan la vía pública sin haber obtenido la correspondiente licencia ni haber pagado la cuota establecida; á varios vecinos de una casa de la Rivera que se *liaron* con una

convicina y la pusieron verde: á una *barbiana* que ha adquirido la mala costumbre de insultar á cuantas mujeres intentan proveerse de agua de la fuente de la Magdalena; á un *valiente* que esta mañana insultó y amenazó á una mujer en la calle de Almanzor; y á otro individuo que también insultó á otro en la calle de San Pablo.

Poseción

La ha tomado hoy del cargo de Oficial tercero de este Gobierno D. Antonio Andrade y Parodi, quien ha venido á sustituir á D. Francisco Salas, que ha sido trasladado á Cuenca.

Féretros

Desde el día primero de Noviembre queda terminantemente prohibido el uso de féretros metálicos para cadáveres no embalsamados. Los que no sean sometidos á esta operación médica, tampoco podrán ser enterrados en criptas ó mausoleos.

Vacante

Los que aspiren á la plaza vacante de Secretario suplente del Juzgado municipal del distrito de la derecha, deberán solicitarla dentro del término de quince días, contados desde el sábado, acompañando á la solicitud:

1.º Certificación de nacimiento.

2.º Certificación de buena conducta moral. Esta certificación deberá ser expedida por el Alcalde del domicilio del interesado.

La certificación de examen y aprobación conforme á reglamento, ú otros documentos que acrediten su aptitud para el desempeño del cargo ó servicios en cualquier carrera del Estado.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han salido: D. Santiago Aguayo y Sra., con dirección á Granada.—D. Rafael Valencia, idem á Málaga.

Fonda de Oriente.—Han entrado: don Miguel Salazar, procedente de Almodovar.—D. Martín Crespo y familia, idem de Sevilla.—Han salido: D. Francisco Belda y C. de Nuevos é hijo, con dirección á Sevilla.

Fonda Española.—Han entrado: don Plácido Vite, procedente de Madrid.—Han salido: D. Andrés Monché, con dirección á Madrid.—D. Lázaro González, idem á idem.—D. Federico García, idem á Hornachuelos.—Señora de Sánchez y familia, idem á Madrid.—D. Eduardo Dau, idem á Valdepeñas.

El Carmen.—Han entrado: don Angel Blanco, procedente de La Rambla. D. Francisco Solís y Sra., idem de Barcelona.—D. José Riquelme, idem de Sevilla.—Han salido: D. Emilio Moresa, con dirección á Murcia.—D. M. Fortant, idem á Sevilla.—D. Salvador Soldanes, idem á idem.—D. Lucas Criado, idem á Castro.

Chirinola

Un ayudante de campo que deseaba un ascenso, se dirige á su general para hacer valer sus muchos años de servicio.

—¿Dónde están tus heridas?—le preguntó el general.—Esos son los mejores títulos para un ascenso.

—Pero, ¿cómo han podido herirme, mi general, si no me he separado de usted en los días de batalla?

Mortuorias y aniversarios



LA ILMA. SEÑORA
DOÑA ANGELA VAZQUEZ Y ROLDÁN
Viuda que fué del Ilmo. Sr. D. Nicolás de Montis y Cordero.
Ha fallecido á las 9 de la mañana del día 16 del corriente
Después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus desconsolados hijos D. Fernando, D. Juan, D.ª Lucía (ausente), don Angel, D. Nicolás, D. Rafael y D.ª Angela, hijos políticos D. Eduardo de Montis, D.ª Adela Soto y D.ª Concepción Villoslada, nietos, sobrinos, Director espiritual, la redacción de *El Español* y demás parientes de la finada Q. E. P. D.

Suplican á sus numerosos amigos que sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar mañana martes 17 de los corrientes, á las cuatro de su tarde, en la Iglesia parroquial del Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor le vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 14 de Octubre.

4 por 100 interior contado, 64'65.— Exterior contado, 70'85.—Amortizable, 71'90.—Banco de España, 424'00.—París á la vista, 28'00.—Centenos alfonosinos, 28'20.—Idem isabelinos, 30'70.—Onzas, 28'20.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercaderes, 250.—De la de Electricidad de Castilla, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 16 de Octubre de 1899

Aceite, á 35 reales arroba.—Trigo duro, á 51 reales fanega.—Idem blanco, á 47.—Cebada, á 23.—Habas castellanas, á 33.—Idem coquinas, á 33.—Idem morunas, á 33.—Alpiste, á 52.—Garbanzos tiernos, de 100 á 140.—Idem duros de 48 á 60.—Alverjones, á 29.—Yeros á 29.—Escarpa, á 15.—Harina candeal Castilla extra, á 20 reales arroba.—Id. corriente, á 19 1/2.—Idem recia superior del país, á 19 1/2.—Idem recia corriente, á 19.—Idem de 3.ª, á 16 1/2.

Mercado de Lucena

Precios corrientes en dicho mercado durante la semana anterior:

Aceite, arroba á 8'75 pesetas; vino común, de 5 á 6; vinagres superiores, de 3'75 á 4; aguardientes anisados, de 12 á 15; trigo, fanega de 12'50 á 13'50; cebada fresca, de 5'75 á 6; habas idem, de 8'25 á 8'50; garbanzos regulares, de 10 en adelante.

CARNES

Vaca, kilogramo á 1'80 peseta; cabra, id. á 1'28.

El mercado de aceite ha estado animado durante la semana, haciéndose firme el precio de 35 reales, que se inició á fines de la anterior, á cuyo precio se han concertado varias operaciones.

En el mercado de cereales no se ha registrado durante la semana novedad digna de mención.

ULTIMA HORA

Muy bien

El ministro de Hacienda ha declarado que se opondrá á toda manifestación de simpatía que traten de realizar los empleados con motivo del Real decreto que les asegura la estabilidad.

Orden público

El Gobierno no piensa suspender las garantías constitucionales en Barcelona, pero reprimirá con energía cualquier algarada.

El nuevo Alcalde cuenta con la confianza del Gabinete y no dimitirá.

Economías

En el Consejo del miércoles se aprobarán las economías definitivas hechas en los presupuestos. Estos los conocerá la Reina en el Consejo que presida la augusta señora el jueves.

Se insiste en que aquellas se aproximarán á unos cuarenta millones de pesetas.

Noticias de Barcelona

La Liga de defensa ha recogido muchas firmas para una exposición pidiendo la dimisión del alcalde y del ayuntamiento.

—Los gremios han acordado asistan letrados á los embargos.

—La junta polavieja ha acordado constituirse definitivamente, denominándose *Unión regionalista* y prescindiendo de jefaturas.

—El gobernador Sr. Sanz y Dscartín ha entregado á los tri-

bunales los números de ayer de los periódicos catalanistas *La Voz de Catalunya* y *El Correo Catalán*, por los artículos irrespetuosos para España que publicaban.

—Se ha ordenado al vicerey y decanos de la Universidad de Barcelona adopten las medidas necesarias á evitar una colisión entre los estudiantes catalanistas y los unitarios, que se proponen acudir á clase, ostentando sus respectivos distintivos.

—Ha descargado sobre esta región una tempestad imponente, acompañada de granizos y exhalaciones. Un rayo ha incendiado una fábrica de petróleo en San Martín de Provencals, causando enormes pérdidas, aunque no desgracias personales.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática dirigida por Don Manuel Espejo

Función para el martes 17 de

Octubre de 1899

7.ª DE ABONO

1.ª Sinfonía.
2.ª La comedia en tres actos, *Divorciémonos*.

3.ª La comedia en un acto, *La Reja*.

A las ocho y media.

PRECIOS

Procenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 9 ptas.—Procenios altos y palcos segundos, sin id. 6 id.—Butaca con entrada, 2 id.—Delanteras de anfiteatro con id., 1.—Delanteras de paraíso con id., 0'50 id.—Entrada principal, 0'75 id.—Id. de paraíso, 0'30.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

En Castellón

Madrid 16 (1'20 t.)

En el mitin celebrado en Castellón para pedir la revisión de la causa de Monjuich, se dirigieron rudos ataques al Gobierno, al general Polavieja y al clero.

Después tuvo lugar una manifestación, en la que se dieron vivas á la república, siendo detenido uno de los manifestantes.

Varias noticias

Madrid 16 (1'40 t.)

Ha sido objeto de comentarios una larga entrevista del Sr. Durán y Bas con S. M. la Reina.

Se han firmado cuatro jubilaciones de Magistrados, cuyos nombres se reservan.

El ministro de Gracia y Justicia, á su salida de Palacio, ha negado que su conferencia con la Reina haya tenido relación con los sucesos de Barcelona.

Dicese, aunque se niega fundamento al rumor, que el general Weyler renuncia la Presidencia de la Junta Consultiva de Guerra.—*Mencheta*.

ADVERTENCIA

La sesión municipal de hoy ha comenzado á las cinco de la tarde, y no siéndonos posible aguardar á que termine, por no retrasar la salida del periódico, daremos de ella cuenta en nuestro inmediato número.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS E INTERESES GENERALES

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma iglesia y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PÉSETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedentes de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

Y

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Málaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

e guros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'52 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA